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• CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
• QUESTÃO DISCURSIVA 01 E 02 

 
 
 

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES ABAIXO: 

1. Este caderno de provas contém um total de 40 (quarenta) questões objetivas, sendo 10 de Língua Portu-
guesa, 5 de Noções de Informática, 5 de Legislação Municipal e Regimento Interno e 20 de Conhecimen-
tos Específicos e 2 (duas) questões discursivas. Confira-o. 

2. As provas objetivas e discursivas terão duração de 4 (quatro) horas, incluído o tempo destinado à trans-
crição das respostas do caderno de questões para as folhas de respostas oficiais objetivas e discursivas. 

3. Por motivo de segurança, o candidato somente poderá se ausentar do recinto da realização das provas 
após decorrida 1 (uma) hora e 30 (trinta) minutos do início de sua aplicação. 

4. As respostas das questões objetivas e discursivas deverão ser transcritas para as folhas de respostas 
oficiais, usando caneta esferográfica de tinta azul ou preta. 

5. Você poderá transcrever as respostas das questões objetivas para a última folha deste caderno e ela 
poderá ser destacada. 

6. Na transcrição das respostas das questões discursivas, em caso de erro, não use borracha, não rasure 
nem use corretivo. Coloque entre parênteses o que deseja que não seja considerado, passando um 
traço duplo sobre o termo, a expressão ou a frase. Exemplo: (xyzxyzxyjxyzxyz) 

7. Não haverá substituição das folhas de respostas objetivas e discursivas por erro do candidato. 

8. Este caderno deverá ser devolvido ao fiscal juntamente com as folhas de respostas objetivas e discursivas, 
devidamente preenchidas e assinadas. 

9. As questões da prova objetiva e o gabarito preliminar serão divulgados no endereço eletrônico da FU-
MARC <www.fumarc.com.br> no 1º dia útil subsequente ao da realização da prova. 

 
A comissão organizadora da FUMARC Concursos lhe deseja uma boa prova. 
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Prezado (a) candidato (a): 
 
Coloque seu número de inscrição e nome completo no quadro abaixo: 

  Nº de Inscrição Nome Completo 
 
 
 
 

 
 
 

 

PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA 

 
Escrever bem 

 
Às vezes vejo-me envolvido em discussões sobre “escrever bem”. Já pensei no assunto e tenho uma ideia 

formada: ninguém “escreve bem”. Alguns “reescrevem bem” e, com isso, produzem textos mais enxutos, claros e 
eficientes. O segredo está em ler o que se acabou de escrever, enxergar os excessos, as impropriedades, as pala-
vras ou frases obscuras e meter-lhes a caneta — português arcaico para “deletar”. Donde o mais exato seria dizer 
que ninguém escreve bem de primeira. Um ou outro achado brilhante pode piscar de repente na frase, e é ótimo 
quando acontece. Mas, em geral, tudo o que é fácil de ler foi difícil de escrever e vice-versa. 

Reescrever consiste em expurgar o desnecessário. Se um adjetivo não servir de alimento ao substantivo a 
que se acopla, um dos dois está errado. E há os advérbios de modo que, automaticamente (epa, olha um!), se 
intrometem no texto e, geralmente (outro!), podem ser apagados sem prejuízo. Certa vez, revisei um livro de autor 
famoso e joguei fora tantos naturalmentes e principalmentes que dariam para encher um caminhão. O livro melhorou 
muito. Tenho para mim que os advérbios de modo estão para a escrita assim como os sisos para a boca: só servem 
para ocupar espaço e produzir cáries. 

Reescrever exige colocar-se no lugar do leitor e perguntar se a informação precisa de certos anexos. Um 
deles é o “vale ressaltar que...” — ao qual se segue a informação que se quer ressaltar. Experimente cortar o “vale 
ressaltar” e ir direto à informação. Descobrirá que não perderá nada com isso. 

E, assim como “vale ressaltar”, há o “é bom frisar”, “cabe destacar”, “convém assinalar”, “cumpre notar”, 
“deve-se salientar”, “importa sublinhar”, “é preciso enfatizar”, “realçar”, “atentar”, “caracterizar” etc. e, claro, “pontuar” 
(por que não “virgular”?). Pesos mortos, inúteis. 

O papel aceita tudo, como sabemos. Mas muitos leitores não. 
(CASTRO, Ruy. Escrever bem. Folha de S. Paulo, São Paulo, 29 set. 2023. Opinião, p. 2. Disponível em: 
https://www1.folha.uol.com.br/colunas/ruycastro/2023/09/escrever-bem.shtml). 
 
 

QUESTÃO 01  

 
O texto é predominantemente  
 
(A) argumentativo, porque Ruy Castro defende o domínio da gramática no ato da escrita. 
(B) informativo, porque Ruy Castro descreve as ações específicas da prática da reescrita. 
(C) injuntivo, porque Ruy Castro é imperativo nas suas considerações acerca da escrita.  
(D) opinativo, porque Ruy Castro expõe seu ponto de vista a respeito do ato da escrita. 
 

QUESTÃO 02  

 
Com base no texto, julgue estes itens: 
 

I. O domínio da gramática normativa por parte do escritor garante a produção de textos claros. 
II. A reescrita é um recurso por meio do qual o escritor problematiza os assuntos em discussão. 

III. O escritor, no processo de reescrita, valoriza as habilidades linguísticas e textuais dos leitores. 
IV. Os cortes de advérbios, na ação de reescrita, visam a eliminar os excessos e a garantir a objetividade. 

 
Está CORRETO o que se afirma APENAS em 
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(A) I e II. 
(B) I e IV. 
(C) II e III. 
(D) III e IV. 
 
 
 

QUESTÃO 03  

 
Assinale a alternativa em que é feita uma análise CORRETA de um fato linguístico do texto. 
 
(A) No fragmento “Já pensei no assunto e tenho uma ideia formada: ninguém ‘escreve bem’.” (1º parágrafo), “o 

assunto” funciona, no contexto, como expressão coesiva anafórica, referindo-se a uma consideração subse-
quente: “uma ideia formada”. 

(B) No fragmento “O papel aceita tudo, como sabemos. Mas muitos leitores não.” (5º parágrafo), o valor semântico 
da conjunção “como” e o da conjunção “Mas”, de acordo com a prescrição gramatical, são, respectivamente, 
de conformidade e de adversidade. 

(C) No fragmento “Reescrever exige colocar-se no lugar do leitor e perguntar se a informação precisa de certos 
anexos.” (3º parágrafo), o “se”, nas duas ocorrências, classifica-se, morfologicamente, como pronome. 

(D) No fragmento “Se um adjetivo não servir de alimento ao substantivo a que se acopla, um dos dois está errado.” 
(2º parágrafo), a preposição “a” exigida pelo verbo “acoplar” pode ser substituída pela preposição “de”, pre-
servando-se a correção gramatical. 

 
 
 

QUESTÃO 04  

 
Assinale a alternativa que faz uma consideração CORRETA sobre sinais de pontuação empregados no texto. 
 
(A) As aspas, em todas as ocorrências, são uma opção estilística do autor para delimitar suas apreciações joco-

sas a respeito da reescrita. 
(B) Os dois-pontos (1º e 2º parágrafo) podem ser substituídos pelo conector “portanto”, preservando-se a corre-

ção gramatical. 
(C) Os parênteses, em todas as situações, são usados pelo autor para referir-se metalinguisticamente a algo 

mencionado. 
(D) Os travessões (1º e 3º parágrafo) antecipam o posicionamento irônico do autor quanto às informações ante-

riormente descritas. 

 
 

QUESTÃO 05  

 
Descobrirá que não perderá nada com isso.  
 
Assinale a alternativa cujo verbo exige, no contexto, o mesmo tipo de complemento que o do verbo em destaque 
no período acima. 
 
(A) ... enxergar os excessos ... 

(B) ... ninguém escreve bem de primeira... 
(C) ... um dos dois está errado. 

(D) Já pensei no assunto... 
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QUESTÃO 06  

 
Reescrever consiste em expurgar o desnecessário. 
 
Assinale a alternativa cujo termo destacado exerce, no contexto, a mesma função sintática que a do termo desta-
cado no período acima. 
 
(A) ... que dariam para encher um caminhão. 

(B) Certa vez, revisei um livro de autor famoso... 

(C) Reescrever exige colocar-se no lugar do leitor... 

(D) Se um adjetivo não servir de alimento ao substantivo a que se acopla... 

 
 

QUESTÃO 07  

 
E há os advérbios de modo que, automaticamente (epa, olha um!), se intrometem no texto... 
 
Analise os períodos a seguir, considerando a posição sintática em que se encontra o advérbio destacado em cada 
situação. 
 

I. Vamos abolir o conceito de que o que foi estudado para homens automaticamente serve para mulheres.  
II. Vamos abolir o conceito de que o que foi estudado para homens serve automaticamente para mulheres.  

 
É CORRETO afirmar: 
 
(A) apenas o período I é ambíguo. 
(B) apenas o período II é ambíguo. 
(C) os períodos I e II não são ambíguos. 
(D) os períodos I e II são ambíguos. 
 
 

QUESTÃO 08  

 
Um deles é o “vale ressaltar que...” — ao qual se segue a informação que se quer ressaltar. 

 

Assinale a alternativa cuja lacuna deve ser CORRETAMENTE preenchida pela expressão grifada acima. 
  
(A) As informações a respeito de atos políticos constam de um inquérito ........ não se tem acesso. 
(B) O vínculo com os pais cria um modelo com base ........ construímos vínculos durante a vida. 
(C) Priorizar bem os tipos de pautas jornalísticas é um desafio ........ nos deparamos no dia a dia.  
(D) Um grupo terrorista ........... Israel está em guerra disse que mais de 105 pessoas morreram. 
 
 

QUESTÃO 09  

 
O segredo está em ler o que se acabou de escrever ... 

 
Assinale a alternativa em que se classificam, respectivamente, os termos sublinhados. 
 
(A) artigo – conjunção – preposição 
(B) artigo – pronome – conjunção  
(C) pronome – pronome – preposição   
(D) pronome – conjunção – conjunção  
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QUESTÃO 10  

 
Assinale a alternativa em que, na primeira palavra, há um dígrafo; na segunda, um ditongo; na terceira, um hiato. 
 
(A) advérbios — eficientes — cáries 
(B) discussões — leitores — inúteis 
(C) errado — acabou — prejuízo 
(D) obscuras — arcaico — aceita 
 
 
 
 
 

PROVA DE NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

 

QUESTÃO 11  

 
Você já reparou em alguns textos que ficam na margem inferior da página, seja de um livro, de um trabalho acadê-
mico ou de um documento público? Pois bem, trata-se de uma nota de rodapé. Essas notas servem para explicar 
algo com mais profundidade ou como uma referência bibliográfica para dar crédito à fonte de pesquisa. Veja a 
imagem abaixo com um exemplo de nota de rodapé. 
 

 
Qual das seguintes opções permite inserir uma nota de rodapé no LibreOffice Writer? 
 
(A) Clicar no menu Exibir, escolher Nota de rodapé e Nota de fim e selecionar Nota de rodapé. 
(B) Clicar no menu Ferramentas, escolher Notas de rodapé e Notas de fim e selecionar Nota de rodapé. 
(C) Clicar no menu Formatar, escolher Nota de rodapé e Nota de fim e selecionar Nota de rodapé. 
(D) Clicar no menu Inserir, escolher Nota de rodapé e Nota de fim e selecionar Nota de rodapé. 
 
 

QUESTÃO 12  

 
Luiza é uma servidora da Câmara que foi encarregada de elaborar uma cartilha para os novos aprovados no con-
curso público. A cartilha deve apresentar a estrutura organizacional da Câmara, o fluxo de trabalho dos setores, as 
principais demandas legislativas e outras informações pertinentes. Luiza decidiu usar o LibreOffice Writer para criar 
a cartilha. Ela seguiu as orientações de que a cartilha deveria ser bem resumida, com muitas imagens ilustrativas e 
que deveria ter uma capa, um sumário e um índice.  
Após finalizar a cartilha, Luiza percebeu que a numeração das páginas começava na capa, o que não era adequado. 
Qual dos métodos abaixo permite Luiza remover a numeração da capa e iniciar a contagem a partir da segunda 
página? 
 
(A) Inserir um cabeçalho na capa e não marcar a opção “Mesmo conteúdo na primeira página”. 
(B) Inserir um rodapé na capa e não marcar a opção “Mesmo conteúdo na primeira página”. 
(C) Inserir uma quebra de página antes da capa e marcar a opção “Primeira página”. 
(D) menu Formatar, opção Página de rosto, marcando para reiniciar numeração após a página de rosto. 
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QUESTÃO 13  

 
Marlene está redigindo uma minuta com os padrões de escrita e formatação utilizados na instituição. Ela está usando 
o LibreOffice Writer 7.6 para formatar o seu texto de forma adequada e consistente. Sabendo que pode utilizar 
estilos para facilitar e agilizar a formatação, ela cria alguns estilos próprios e utiliza outros que vêm com a ferramenta. 
Utiliza o estilo chamado "Título 1" para os títulos dos capítulos, o estilo "Corpo de texto" para os parágrafos normais, 
e um estilo de caractere chamado "Ênfase" para destacar algumas palavras importantes.  
Qual é a forma correta de aplicar os estilos no LibreOffice Writer? 
 
(A) Selecionar o texto ou o parágrafo desejado, abrir o painel Estilos da barra lateral e clicar duas vezes no es-

tilo desejado. 
(B) Selecionar o texto ou o parágrafo desejado, clicar com o botão direito do mouse, escolher a opção Forma-

tar, selecionar o estilo desejado na lista e clicar em OK. 
(C) Selecionar o texto ou o parágrafo desejado, clicar na aba Formatar do menu principal, escolher a categoria 

de estilo desejada, selecionar o estilo desejado na lista e clicar em Aplicar. 
(D) Selecionar o texto ou o parágrafo desejado, clicar na aba Inserir do menu principal, escolher a opção Estilo, 

selecionar o estilo desejado na lista e clicar em Inserir. 
 
 
Observe a planilha apresentada abaixo para responder as duas próximas questões (14 e 15). 
 

 
 
 
 
 

QUESTÃO 14  

 
O número de horas trabalhadas diariamente por cada servidor da Câmara é controlado por uma planilha construída 
utilizando o Libreoffice Calc. De acordo com as normas da casa, o funcionário deve trabalhar 30 horas semanais; o 
excedente poderá ser utilizado como folga ou para compensar a carga horária mensal. A fim de evitar excessos, o 
controle é feito semanalmente e aquele funcionário que não atingir ao menos 90% da carga horária semanal recebe 
uma comunicação advertindo-o sobre seu débito. A planilha apresentada é um exemplo de como o controle funciona. 
Note que o valor da célula H7 indica que o funcionário Eliel receberá uma advertência. Considerando o valor de 
carga horaria semanal prevista indicado na célula B9, qual das alternativas abaixo corresponde à fórmula inserida 
na célula H7? 
 
(A) =SE(G7<(90%);“Sim”;“Não”) 
(B) =SE(G7<($B$9*0,9);“Sim”;“Não”) 
(C) =SE(G7>($B$9*0,9);“Sim”;“Não”) 
(D) =SE(G7=(B9*0,9);“Sim”;“Não”) 
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QUESTÃO 15  

 
A planilha apresentada é apenas um exemplo didático. Em um cenário real, uma planilha desse tipo poderia conter 
uma centena ou até milhares de funcionários. Dentre os vários problemas que um volume de dados tão grande pode 
gerar, um deles seria a identificação visual dos funcionários que devem receber uma advertência. Pensando nisso, 
o secretário responsável pela manutenção da planilha formatou a mesma de modo que toda a linha fique em ver-
melho automaticamente, quando a coluna Advertência possuir valor igual a Sim. Qual dos passos abaixo o secretário 
usou para obter tal resultado? 

 
(A) Selecionou o intervalo A3:H7, escolheu Formatar - Células - Plano de fundo, clicou em Mais cores, escolheu 

a cor vermelha, clicou em OK, escolheu Formatar - Condicional - Condição, clicou em Adicionar, escolheu O 
valor da célula é, digitou H3=“Sim” e clicou em OK.  

(B) Selecionou o intervalo A3:H7, escolheu Formatar - Condicional - Barra de dados, clicou em Mais opções, 
escolheu a cor vermelha, clicou em OK.  

(C) Selecionou o intervalo A3:H7, escolheu Formatar - Condicional - Escala de cores, escolheu Todas as células, 
digitou H3=“Sim”, escolheu a cor vermelha e clicou em OK. 

(D) Selecionou o intervalo A3:H7, escolheu Formatar - Condicional – opção Condição..., escolheu “A fórmula é”, 
digitou =$H3=“Sim”, escolheu um estilo com cor vermelho e clicou em OK.  

 
 
 
 
 

PROVA DE LEGISLAÇÃO MUNICIPAL E REGIMENTO INTERNO 

 

QUESTÃO 16  

 
A posse dos Vereadores eleitos, conforme Regimento Interno da Câmara Municipal de Lagoa da Prata, é efetivada 
em reunião da Câmara Municipal, no dia 1º de janeiro, no primeiro ano da Legislatura. O Vereador que não tomar 
posse na referida sessão deverá fazê-lo no prazo de quinze dias, sob pena de perda do mandato. A nomenclatura 
técnica, disposta no Regimento Interno, no que se refere à vaga decorrente da falta de posse no prazo legal, trata-
se de: 
 
(A) Cassação do Mandato. 
(B) Extinção do Mandato. 
(C) Licença do Mandato.  
(D) Renúncia ao Mandato.  
 
 

QUESTÃO 17  

 
As comissões da Câmara Municipal são órgãos técnicos que, além de representar o Legislativo, destinam-se a 
proceder a estudos, realizar investigações e emitir pareceres. Parecer é o pronunciamento, de caráter opinativo, 
sobre matéria sujeita a exame. De acordo com o Regimento Interno da Câmara Municipal de Lagoa da Prata, assi-
nale a alternativa CORRETA em relação aos pareceres das comissões: 
 
(A) Concluindo o parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação pela inconstitucionalidade ou ilegalidade 

de qualquer Proposição, essa será considerada como arquivada de forma provisória, cabendo recurso ao 
Plenário pelo autor da Proposição, manifestado em 15 (quinze) dias, contados a partir da leitura do Parecer 
em Plenário.  

(B) O “voto em separado”, acolhido pelo Presidente da Comissão, se divergente das conclusões do Relator, não 
passará a constituir seu relatório.  

(C) O Relator da Comissão terá 8 (oito) dias para emitir seu Parecer, exceto para as Proposições que tramitarem 
em Regime de Urgência, quando terá até 48 (quarenta e oito) horas para emissão de seu parecer.  

(D) São considerados votos contrários os que tragam ao lado da assinatura do votante a indicação “com restri-
ções” ou “em contrário”.  
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QUESTÃO 18  

 
O Título III do Regimento Interno da Câmara Municipal de Lagoa da Prata se refere às proposições, que correspon-
dem a toda matéria sujeita à deliberação do Plenário, podendo consistir em Projetos de Resolução, de Lei e de 
Decreto Legislativo; Indicações; Moções; Requerimentos; Substitutivos; Emendas; Pareceres; Recursos. Em rela-
ção às proposições, julgue as assertivas a seguir como verdadeiras (V) ou falsas (F): 
 
(   ) Toda matéria administrativa ou político-administrativa sujeita à deliberação da Câmara, será objeto de 

Resolução, caso ocorra repercussão externa, ou Decreto Legislativo, caso sua repercussão seja interna.  
(   ) Indicação é a Proposição em que o Vereador sugere medidas de interesse público aos poderes compe-

tentes, sendo permitida a apresentação de 1 (uma) indicação por Sessão. 
(   ) Moção é a proposição em que é sugerida manifestação da Câmara sobre determinado assunto, aplau-

dindo, hipotecando solidariedade ou apoio, apelando, protestando ou repudiando, sendo permitida a 
apresentação de, no máximo, 1 (uma) moção por Sessão Plenária. 

(   ) Requerimento é todo pedido verbal ou escrito feito ao (à) Presidente da Câmara ou por seu intermédio, 
sobre qualquer assunto, por Vereador ou Comissão, sendo permitida a apresentação de 1 (um) Reque-
rimento por Sessão. 

 
Assinale a alternativa CORRETA: 
 
(A) (F); (F); (F); (F).  
(B) (F); (F); (F); (V). 
(C) (F); (V); (F); (V). 
(D) (V); (V); (V); (V). 
 

QUESTÃO 19  

 
A Lei Orgânica do Município de Lagoa da Prata aborda questões inerentes à organização municipal no Título I, que 
enuncia sobre disposições preliminares; caracterização do município; objetivos prioritários do município e compe-
tência do município. Em relação aos temas citados, assinale a afirmativa INCORRETA: 
 
(A) A criação, a incorporação, a fusão e o desmembramento de distrito competem ao Município e dependem de 

consulta prévia, mediante referendo junto às populações diretamente interessadas, após estudos de viabili-
dade, observadas as legislações federal e estadual.  

(B) Ao Município compete suplementar a legislação federal e a estadual no que couber e naquilo que disser 
respeito ao seu peculiar interesse.  

(C) Compete ao Município organizar e manter os serviços de fiscalização, necessários ao exercício do seu poder 
de polícia administrativa. 

(D) Qualquer anistia ou remissão, que envolva matéria tributária, somente poderá ser concedida por meio de Lei 
Municipal específica, com exceção do ISSQN (Imposto sobre Serviços de Qualquer Natureza).  

 

QUESTÃO 20  

 
As deliberações da Câmara Municipal de Lagoa da Prata, de acordo com a matéria, poderão exigir maioria qualifi-
cada. Impõe-se votação de 2/3 (dois terços) de seus membros para os projetos e propostas que tiverem por objeto: 
 
(A) decretar perda de mandato de Vereador; do Prefeito e do Vice-Prefeito. 
(B) destituir qualquer componente da Mesa Diretora que estiver omisso, faltoso ou ineficiente no desempenho de 

suas atribuições regimentais.  
(C) emendar a Lei Orgânica do Município.  
(D) fixar remuneração do Prefeito, Vice-Prefeito e Vereadores. 
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PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

QUESTÃO 21  

 
Considerando que, de acordo com o CPC 26 (R1), a entidade deve divulgar informação comparativa com respeito 
ao período anterior para todos os montantes apresentados nas demonstrações contábeis do período corrente, mar-
que V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
 
(   ) A informação narrativa e descritiva que vier a ser apresentada, quando for relevante para a compreensão 

do conjunto das demonstrações do período corrente também deve ser apresentada de forma comparativa.  
(   ) Sempre que aplicar uma política contábil retrospectivamente, independente da materialidade da informa-

ção, a entidade deverá apresentar um terceiro balanço patrimonial no início do período anterior. 
(   ) Quando a entidade for requerida a apresentar um balanço patrimonial adicional, também precisará apre-

sentar as notas explicativas relativas ao balanço patrimonial adicional. 
(   ) Quando a apresentação ou a classificação de itens nas demonstrações contábeis forem modificadas, os 

montantes apresentados para fins comparativos devem ser reclassificados, a menos que a reclassificação 
seja impraticável. 

 
A sequência está CORRETA em:  
 
(A) F, V, F, V. 
(B) F, V, V, V.  
(C) V, F, F, V.  
(D) V, V, F, F.  
 
 
 
 

QUESTÃO 22  

 
Os elementos das Demonstrações Contábeis são quantificáveis em termos monetários, o que exige uma base de 
mensuração adequada para cada item. Análise os itens abaixo: 
 

1. Aplicações financeiras em títulos de dívida mantidos até o vencimento com o objetivo de receber valores 
contratuais. 

2. Contas a receber de clientes com prazo de vencimento superior a 12 meses. 

3. Estoque de mercadorias com preço de venda praticado inferior ao seu custo de aquisição. 

4. Investimento em instrumentos de patrimônio mantidos para venda no curto prazo. 

 
Considerando o disposto no CPC00 (R2) Estrutura Conceitual para Relatório Financeiro, no CPC 16 (R1) – Esto-
ques, CPC 12 (R1) – Ajuste a Valor Presente e CPC 48 – Instrumentos financeiros, as bases de mensuração sub-
sequentes ao reconhecimento inicial, adequadas a cada item acima, devem ser as seguintes: 
 
(A) 1. Custo amortizado 2. Valor presente 3. Valor realizável líquido 4. Valor justo.  
(B) 1. Valor justo 2. Valor justo 3. Valor realizável líquido 4. Valor presente.  
(C) 1. Valor justo 2. Valor presente 3. Custo amortizado 4. Valor justo. 
(D) 1. Valor presente 2. Valor realizável líquido 3. Valor justo 4. Custo amortizado. 
 
 
 
 
 



 10 

QUESTÃO 23  

 
As demonstrações contábeis são normalmente elaboradas com base na suposição de que a entidade continuará 
em operação no futuro previsível. As transações e outros eventos são reconhecidos quando ocorrem e não quando 
são recebidos ou pagos. Tais pressupostos dizem respeito respectivamente à: 
 
(A) comparabilidade e tempestividade. 
(B) continuidade e competência. 
(C) tempestividade e competência. 
(D) verificabilidade e compreensibilidade. 
 
 
INSTRUÇÃO: A Contabilidade Aplicada ao Setor Público – CASP – evidencia para os usuários informações orça-
mentárias, financeiras, patrimoniais, típicas do sistema de controle governamental. O balancete possibilita apurar 
resultados econômicos e fiscais em determinado período, baseado na integridade das contas nas classes contábeis, 
no planejamento contábil e, sobretudo, nas funções específicas de cada conta do Plano de Contas Aplicado ao 
Setor Público – PCASP.  
A seguir, apresentam-se registros contábeis hipotéticos da movimentação das contas no balancete de verificação, 
possibilitando apurar resultados financeiros, orçamentários e patrimoniais.  
Com base nesse balancete, responda as questões 24 a 26: 
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QUESTÃO 24  

 
Baseado nos saldos das contas do referido balancete de verificação da CASP, podemos apurar como FALSO: 
 

(A) Resultado Permanente deficitário de R$ 673.000,00. 

(B) Dívida Orçamentária não processada de R$ 250.000,00. 
(C) Resultado Financeiro superavitário de R$ 628.000,00.  

(D) Resultado Orçamentário gerencial (arrecadação menos empenho) superavitário de R$ 333.000,00.  
 

QUESTÃO 25  

 
Baseado nas contas do referido balancete de verificação, podemos apurar como VERDADEIRO: 
 
(A) As variações enriquecedoras do patrimônio do ente público somaram R$ 55.000,00. 
(B) Não existe saldo de dívida orçamentária processada.  
(C) O registro da LOA, no tocante à despesa fixada inicial, totalizou R$ 560.000,00. 
(D) O resultado das variações patrimoniais foi negativo em R$ 673.000,00. 
 

QUESTÃO 26  

 
Baseado nas contas do referido balancete de verificação, podemos apurar como VERDADEIRO: 
 
(A) A DDR está totalmente comprometida com a despesa empenhada. 
(B) Há dívida fundada. 
(C) Há saldo de tributos a receber devidamente apropriados no ativo. 
(D) O resultado patrimonial é idêntico ao resultado das variações patrimoniais. 
 

QUESTÃO 27  

 
A Câmara Municipal Delta mantém contrato até dezembro de 2025 para reforma e expansão da sede muni-
cipal, de acordo com o Plano Plurianual de Ação Governamental de 2022 a 2025, em consonância com a Lei 
de Diretrizes Orçamentárias que prioriza investimentos no Poder Legislativo, além de constar consignados na 
Lei Orçamentária Anual recursos do tesouro municipal para construção da referida sede. O Portal da Trans-
parência da Câmara Municipal disponibiliza as seguintes informações sobre o investimento mencionado: 
 

I. Contrato firmado devidamente apropriado nas classes de controle do ativo e passivo potenciais. 
II. Em 31/12/2023 consta empenho de R$ 100.000,00, com saldo de empenho a pagar não processado 

de R$ 40.000,00. 
III. Não existe na conta bancária da Câmara Municipal disponibilidade financeira a fim de suportar o 

pagamento de R$ 40.000,00 em 31/12/2023. 
IV. Existe saldo contratual para continuidade da reforma e expansão da sede da Câmara Municipal até 

dezembro 2025. 
 
Baseado nas informações acima, podemos afirmar como ERRADA: 
 
(A) As classes contábeis do PCASP típicas de controle devem evidenciar as obrigações plurianuais contra-

tadas pelo Poder Legislativo. 
(B) Despesa da obra liquidada perfaz o montante de R$ 100.000,00. 
(C) O contrato firmado da obra tem cobertura nos instrumentos de planejamento contidos na CF/88. 
(D) Por ser dívida de empenho sem atestamento do cumprimento contratual, poderá ser utilizado recurso 

financeiro de 2024. 
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QUESTÃO 28  

 
A partir das informações extraídas de um Balanço Orçamentário, em 31/12/2023, abaixo discriminadas:  
 

Receita Estimada – R$ 300.000,00 
Receita Reestimada – R$ 450.000,00 
Receita Arrecadada até o bimestre dezembro – R$ 350.000,00 
Superávit financeiro utilizado do ano anterior – R$ 50.000,00 
Dotação Inicial – R$ 350.000,00 
Dotação Atual – R$ 400.000,00 
Despesa Empenhada – R$ 390.000,00 
Despesa Liquidada – R$ 380.000,00 
Despesa Paga – R$ 370.000,00 

 
Podemos afirmar: 
 

I. Dotação atual está acobertada pelo excesso de arrecadação e superávit financeiro do ano anterior. 
II. Inconsistência no balanço porque o total da despesa liquidada não pode ultrapassar o montante ar-

recadado. 
III. Restos a pagar processados e não processados, respectivamente apurados no exercício, são de 

R$ 20.000,00 e R$ 10.000,00. 
IV. Não houve excesso de arrecadação apurado no balanço. 

 
Dentre as afirmativas supracitadas, está CORRETA apenas a: 
 
(A) I.  
(B) II. 
(C) III. 
(D) IV.  
 
 
 

QUESTÃO 29  

 
A Contabilidade Aplicada ao Setor Público - CASP apoia-se nas normas internacionais e nacionais de conta-
bilidade voltadas para os sistemas de controle interno, externo e transparência nas informações aos usuários 
das contas públicas. Constituem pressupostos contidos nesse instrumento de planejamento contábil, adotado 
por todos os entes da federação brasileira, a disponibilidade de acesso às informações relevantes para a 
tomada de decisão, o registro e o acompanhamento do patrimônio, a melhoria no processo de prestação de 
contas e a gestão de custos e de recursos públicos.  
Considerando esses fundamentos norteadores da gestão contábil, avalie as afirmações a seguir: 
 

I. A abrangência da CASP atinge todos órgãos e entidades de natureza pública e privada dos entes 
governamentais. 

II. Os contadores e gestores contábeis do setor público e privado usufruem da qualidade e da tempes-
tividade da evidenciação patrimonial no setor público. 

III. As informações contábeis típicas de controle fundamentam-se nos atos potenciais da gestão pública, 
administração financeira e nos condicionantes dos riscos fiscais, dentre outros controles. 

IV. A administração financeira harmonizada com a sistematização e a padronização da CASP tem pouca 
aderência à transparência, ao controle e à responsabilização fiscal. 

 
A partir dessas informações, é CORRETO afirmar: 
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(A) A afirmativa I é falsa. 
(B) Há consonância entre as afirmativas IV e III. 
(C) Há divergência entre as afirmativas II e III. 
(D) Há total convergência entre as afirmativas I, II, III e IV. 

 

QUESTÃO 30  

 
 
A Câmara Municipal Delta, Poder Legislativo Municipal, integrante do orçamento fiscal do Município Delta, adquiriu 
veículos oficiais para uso em serviço dos parlamentares.  
Abaixo são feitas afirmativas sobre o tratamento contábil realizado pelo controle interno da Câmara, à luz da Con-
tabilidade Aplicada ao Setor Público – CASP e do Plano de Contas Aplicado no setor Público - PCASP: 
 

I. Registra-se o contrato de aquisição dos veículos nas classes do PCASP típicas de controle e nas informa-
ções contábeis patrimoniais. 

II. Contabilizam-se nas informações orçamentárias e típicas de controle, respectivamente, o empenho e o 
comprometimento dos recursos disponíveis. 

III. No ato da liquidação com a devida incorporação patrimonial dos veículos oficiais, os registros acontecem 
nas informações contábeis, patrimoniais e orçamentárias. 

IV. Por ser do Poder Legislativo, o sistema de controle interno está desobrigado de contabilizar nas classes 
típicas de controle. 

 
Marque a alternativa CORRETA: 
 
(A) A afirmativa I é verdadeira. 
(B) A afirmativa II é verdadeira. 
(C) A afirmativa III é verdadeira. 
(D) As afirmativas I e IV são verdadeiras. 
 

QUESTÃO 31  

 
As classificações orçamentárias da receita e despesa adotadas no Brasil, em consonância com a padronização 
internacional, contribuem na evidenciação contábil do patrimônio público, além de serem imprescindíveis aos siste-
mas de controle interno e externo. Atualmente, a gestão financeira dos entes públicos está se apoiando na classifi-
cação por Fontes e Destinação de Recursos, obrigatória a partir de 2023, por meio da PORTARIA CONJUNTA 
STN/SOF Nº 20, DE 23 DE FEVEREIRO DE 2021, para lastrear as transações financeiras e possibilitar controle e 
transparência fiscal da destinação dos recursos em todas as etapas processuais da receita e despesa. 
Diante disso: 
 

I. A elaboração do PPA, LDO e LOA apoia-se também na especificação da classificação por Fonte e Destina-
ção de Recursos, a partir da sua vigência padronizada. 

II. A identificação contábil da gestão financeira dos entes públicos, na sua totalidade, utiliza as classificações 
orçamentárias. 

III. A classificação por Fonte e Destinação de Recursos tem desdobramento padronizado nas três esferas de 
governo, atendendo à gestão das receitas e despesas fiscais. 

IV. Todas as classificações da despesa e receita são padronizadas e especificadas pela Secretaria do Tesouro 
Nacional. 

 
A partir dessas informações, é CORRETO afirmar: 
 
(A) A afirmativa II está correta e as demais incorretas. 
(B) Apenas a afirmativa I está correta. 
(C) As afirmativas I a IV estão corretas. 
(D) As afirmativas I e III estão corretas. 
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QUESTÃO 32  

 
“A LRF é um código de conduta para os administradores públicos que passam a obedecer normas e limites para 
administrar as finanças, prestando contas de quanto e como gastam os recursos da sociedade. Objetiva Equilíbrio 
e Transparência. Está focada no equilíbrio fiscal intertemporal; Apregoa o ajuste fiscal estável e contínuo - não se 
trata de ajuste fiscal de curto prazo; e Introduz conceitos de responsabilidade e transparência.” (Fonte: I SECOFEM 
ON LINE AGOSTO 2020). 
 
Baseado no texto acima, as afirmativas abaixo estão incorretas, EXCETO: 
 
(A) A LOA atende aos objetivos da LRF quando cumpridas as metas fiscais. 
(B) A LOA deve ser cumprida pelo Poder Executivo de forma plurianual. 
(C) As despesas discricionárias estão fora das metas fiscais de controle dos gastos públicos. 
(D) O PPAG é impositivo em relação à LDO e à LOA. 
 

QUESTÃO 33  

 
Os vereadores da Câmara Municipal Delta, no momento de análise, discussão e aprovação da proposta orçamen-
tária municipal, propõem emendas individuais e de bancadas remanejando créditos consignados nos elementos de 
despesa do PLOA.  
Tal prerrogativa constitucional é permitida em todos os elementos citados abaixo, EXCETO:  
 
(A) Equipamentos e material permanente. 
(B) Pessoal e encargos sociais. 
(C) Serviço da dívida a pagar. 
(D) Transferências tributárias constitucionais para estados, municípios e Distrito Federal 
 

QUESTÃO 34  

 
O sistema de planejamento orçamentário anual e de programas plurianuais estão apoiados no PPA, LDO e LOA 
com funções estratégicas, táticas e executivas. Nesse contexto, o PPA alimenta a LOA com programas e metas que 
terão créditos orçamentários alocados, mediante diretrizes previamente aprovadas pelo Poder Legislativo.  
São afirmativas verdadeiras sobre os instrumentos de planejamento governamental, EXCETO: 
 
(A) A Lei de Diretrizes Orçamentárias aloca créditos orçamentários nas ações prioritárias definidas pelo governo. 
(B) A LOA é constituída pelo orçamento fiscal, seguridade social e investimento das empresas, de acordo CF/88. 
(C) O orçamento da Seguridade Social pode financiar o Orçamento de Investimento das Empresas. 
(D) O PPA constitui instrumento de gestão plurianual de governo, podendo ser alterado durante sua vigência. 
 
 

QUESTÃO 35  

 
A NBC TA 500 define o que constitui evidência de auditoria para fins de demonstrações contábeis e trata da res-
ponsabilidade do auditor na definição e execução de procedimentos de auditoria para sua obtenção de maneira 
apropriada e suficiente que permita a chegar a conclusões razoáveis para fundamentar a opinião do auditor. Sobre 
o tema, avalie as afirmações abaixo e marque a opção CORRETA. 
 

I. Caso a evidência a ser obtida dependa da utilização de um especialista, o auditor deve avaliar 
sua competência, habilidades e objetividade. 

II. Entre as informações de fontes independentes da entidade que o auditor pode usar como evidência 
de auditoria podem estar as confirmações de terceiros. 

III. A quantidade necessária da evidência de auditoria é afetada pela avaliação do auditor dos riscos de dis-
torção relevante e também pela qualidade da evidência de auditoria. 
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(A) I e II apenas. 
(B) I e III apenas. 
(C) I, II e III. 
(D) II e III apenas. 
 
 
 

QUESTÃO 36  

 
A responsabilidade do auditor no planejamento da auditoria das demonstrações contábeis está descrita na NBC 
TA 300. Segundo essa norma, o planejamento da auditoria envolve a definição de estratégia global para o trabalho 
e o desenvolvimento de plano de auditoria, auxiliando o auditor a organizar adequadamente seu trabalho para que 
seja realizado de forma eficaz e eficiente. Sobre o tema, avalie as afirmações abaixo e marque a opção CORRETA. 
 

I. O auditor deve estabelecer uma estratégia global de auditoria que defina o alcance, a época e a dire-
ção da auditoria para orientar o desenvolvimento do plano de auditoria. 

II. Ao definir a estratégia global, o auditor deve identificar as características do trabalho para definir o seu 
alcance e os objetivos do relatório do trabalho de forma a planejar a época da auditoria. 

III. A natureza e a extensão das atividades de planejamento variam conforme o porte e a complexidade 
da entidade, independente da experiência anterior dos membros-chave da equipe de trabalho com a 
entidade. 

 
(A) I e II apenas. 
(B) I e III apenas. 
(C) II e III apenas. 
(D) I, II e III. 
 
 
 

QUESTÃO 37  

 
Para fins das normas de auditoria, a deficiência de controle interno existe quando o controle é planejado, imple-
mentado ou operado de tal forma que não consegue prevenir, ou detectar e corrigir, tempestivamente, distorções 
nas demonstrações contábeis. Portanto, se o auditor identificar uma ou mais deficiências de controle interno, ele 
deve determinar, com base no trabalho de auditoria executado, se elas constituem, individualmente ou em conjunto, 
deficiência significativa. Sobre o tema, avalie as afirmações abaixo e marque a opção CORRETA. 
 

I. Deficiência significativa de controle interno é a deficiência ou a combinação de deficiências que, no julga-
mento profissional do auditor, é de importância suficiente para merecer a atenção dos responsáveis pela 
governança. 

II. A importância de uma deficiência ou de uma combinação de deficiências de controle interno depende 
somente se a distorção realmente de fato ocorreu, tornando-se, assim, uma evidência suficiente de au-
ditoria. 

III. A deficiência de controle interno, por si só, pode não ser suficientemente importante para se constituir 
em deficiência significativa. Entretanto, a combinação de deficiências pode aumentar os riscos de distor-
ção a ponto de dar origem a uma deficiência significativa. 

 
(A) I e II apenas. 
(B) I e III apenas. 
(C) I, II e III. 
(D) II e III apenas. 
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QUESTÃO 38  

 
Nos termos do art. 11, da Lei nº 14.133/2021 - nova Lei de Licitações e Contratos Administrativos, o processo 
licitatório tem por objetivos: 
 

I. Assegurar a seleção da proposta apta a gerar o resultado de contratação mais vantajoso para a Adminis-
tração Pública, inclusive no que se refere ao ciclo de vida do objeto. 

II. Assegurar tratamento isonômico entre os licitantes, bem como a justa competição. 

III. Evitar contratações com sobrepreço ou com preços manifestamente inexequíveis e superfaturamento na 
execução dos contratos. 

IV. Promover a adoção gradativa de tecnologias e processos integrados. 

 
Considerando as afirmativas acima elencadas, é CORRETO o que se afirma em: 
 
(A) I e III apenas. 
(B) I, II e III. 
(C) I, III e IV. 
(D) II, III e IV. 
 
 

QUESTÃO 39  

 
Os princípios de Direito Administrativo que regem a Administração Pública estão contidos no artigo 37, da Consti-
tuição Federal/88. Analise as alternativas a seguir e marque a opção que contempla, exclusivamente, princípios de 
Direito Administrativo.  
 
(A) Legalidade, impessoalidade, eficiência, eficácia e efetividade. 
(B) Legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade e eficácia. 
(C) Legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade e eficiência. 
(D) Legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade, exclusividade e eficiência. 
 
 

QUESTÃO 40  

 
Acerca do tema contratos administrativos, considere as seguintes afirmativas: 
 

I. A Administração convocará regularmente o licitante vencedor para assinar o termo de contrato ou para 
aceitar ou retirar o instrumento equivalente, dentro do prazo e nas condições estabelecidas no edital de 
licitação, sob pena de decair o direito à contratação, sem prejuízo das sanções previstas na Lei de Licitações 
e Contratos Administrativos. 

II. Os contratos administrativos regular-se-ão pelas suas cláusulas e pelos preceitos de direito privado, e a 
eles serão aplicados, supletivamente, os princípios da teoria geral dos contratos e as disposições de direito 
público. 

III. Os contratos administrativos e seus aditamentos terão forma escrita e serão juntados ao processo que tiver 
dado origem à contratação, divulgados e mantidos à disposição do público em sítio eletrônico oficial. 

IV. Os contratos administrativos deverão estabelecer com clareza e precisão as condições para sua execução, 
expressas em cláusulas que definam os direitos, as obrigações e as responsabilidades das partes, em con-
formidade com os termos do edital de licitação e os da proposta vencedora ou com os termos do ato que 
autorizou a contratação direta e os da respectiva proposta. 

 
É CORRETO o que se afirma em: 
 
(A) I e III apenas. 
(B) I, II e III. 
(C) I, II e IV. 
(D) I, III e IV. 
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ATENÇÃO! A questão discursiva 01 encontra-se na página 18. 
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QUESTÃO DISCURSIVA 01 

 
Contabilidade Governamental 
 
A Contabilidade Aplicada ao Setor Público – CASP constitui ferramenta de evidenciação e transparência do patri-
mônio público, registrando as mutações patrimoniais enriquecedoras e empobrecedoras dos bens, créditos, direitos, 
valores, obrigações, objetivando a prestação de serviços no presente ou no futuro à sociedade, além de contribuir 
para controle, fiscalização social e prestação de contas. A NBC TSP n. 34, a partir de 1º de janeiro 2024, agregou 
formalmente o sistema de custos à governança pública com o objetivo de oferecer mais informações aos usuários 
da contabilidade governamental. 
 
Baseado nessa norma editada pelo Conselho Federal de Contabilidade, APRESENTE, por meio de um parágrafo 
dissertativo, os objetivos do sistema de custos propostos pela norma técnica ao sistema de controle interno e pla-
nejamento do setor público.  
 
• Seu texto deverá ter de 10 a 15 linhas. 
• Utilize a página de rascunho para formular sua resposta. 
• Atenção! Transcreva sua resposta na folha discursiva oficial correta. 
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RASCUNHO DA QUESTÃO DISCURSIVA 01 
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QUESTÃO DISCURSIVA 02 

 
Orçamento Público 
 
Na atual gestão fiscal, orçamentária, econômica e financeira, envolvendo os Poderes Executivo, Legislativo e a 
sociedade civil, existe grande discussão sobre execução das emendas individuais e de liderança aprovadas no 
âmbito do Poder Legislativo e processadas pelo Poder Executivo.  
 
ELABORE um parágrafo dissertativo, analisando a forma de evidenciar a execução orçamentária das referidas 
emendas parlamentares, fundamentado em cada pilar da Lei de Responsabilidade Fiscal. 
 
 • Seu texto deverá ter de 10 a 15 linhas. 
• Utilize a página de rascunho para formular sua resposta. 
• Atenção! Transcreva a resposta correta para a folha discursiva oficial. 
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RASCUNHO DA QUESTÃO DISCURSIVA 02 
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